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ВА ШЫ 
ПА РО ЛІ

Сён ня ха це ла ся б па га ва рыць пра ста-
сун кі. Дак лад ней, пра іх куль ту ру. Ця-
пер на шы юныя і ма ла дыя ня штат ныя 
аў та ры прак тыч на не да сы ла юць у рэ-
дак цыю звы чай ных ліс тоў у кан вер це. 
Нор май ста ла ка рыс тац ца элект рон най 
пош тай. Хі ба толь кі ча сам, ка лі твор-
чую ра бо ту вуч ню най перш ма лод шых 
кла саў да па ма га ла афор міць на стаў ні ца 
са шко лы, мы мо жам атры маць «про бу 
пя ра» ў тым са мым кан вер це. Ды і тое ў 
яго бу дзе ўкла дзе ны не ру ка піс ны тэкст, 
а раз дру коў ка з кам п'ю та ра і дыс ке та з 
па трэб ным фай лам. Як бы там ні бы ло, 
але ка ры стан не су час ны мі срод ка мі ка-
му ні ка цыі не ад мя няе вы шэй зга да ную 
куль ту ру ста сун каў, якая бы ла і за ста-
ец ца аба вяз ко вай пры пісь ме ру кой. Бу-
ду чыя жур на ліс ты, па мя тай це, што вам 
да вя дзец ца звяр тац ца да служ бо вых 
асоб, а зна чыць, трэба пры трым лі вац ца 
дзе ла во га сты лю. Та му сён ня спы нім ся 
на ва шых «па ро лях» да яго.

Не ка му мо жа пад ацца, што га вор ка ідзе 
пра пра піс ныя іс ці ны. Так яно і ёсць. Але ж 
усе ве да юць вы раз «звыч ка — дру гая на ту-
ра»? А не ка то рыя з іх трэ ба мя няць. У се ці ве 
вы мо жа це пе ра піс вац ца пад роз ны мі ні ка мі, 
пры зва ро це ж у рэ дак цыю (як і ў да лей шым 
пры афі цый ных ста сун ках з роз ны мі служ бо-
вы мі асо ба мі) трэ ба цал кам на зы ваць сваё 
імя, проз ві шча. Уво гу ле доб рым то нам бу дзе 
даць не каль кі рад коў ін фар ма цыі пра ся бе: 
у якой шко ле, якім кла се юны ці ма ла ды ня-
штат ны аў тар ву чыц ца, чым за хап ля ец ца, ці 
мае во пыт на пі сан ня ма тэ ры я лаў у га зе ту. 
Аба вяз ко ва па кі дай це лю бы кан такт ны ну мар 
тэ ле фо на — ста цы я нар на га ці ма біль на га.

Да рэ чы, жур на лісц кія ма тэ ры я лы па ві ны 
быць пад пі са ны ў кан цы імем і проз ві шчам 
аў та ра. Ня рэд ка ж бы вае, што яго ня ма, 
ёсць толь кі ад рас элект рон най пош ты, ды і 
тое час та — не ўлас на са мо га ня штат ні ка, 
а агуль ны школь ны ці аса біс ты на стаў ні ка. 
Ра за брац ца ў та кіх хіт ра спля цен нях скла да-
на, а ка лі ідзе па ток зва ро таў, пра цэс зай мае 
яшчэ і шмат ча су.

Ма тэ ры я лы ў рэ дак цыі пры пад рых тоў цы 
да дру ку апра цоў ва юц ца ў пэў ным фар ма це, 
та му тэкс ты трэ ба да сы лаць у фар ма це RTF, 
кож ную фа та гра фію — асоб на пры ма ца ва-
ным да пісь ма фай лам, пра што мы ўвесь 
час на гад ва ем. Пе ра фар ма ці ра ван не зай-
мае час. Не трэ ба да сы лаць па тэн цы яль ную 
пуб лі ка цыю, заа рхі ва ва ную ў фар ма це RAR 
ці ZІP, як школь ны рэ фе рат. Да рэ чы, гэ та ж 
да ты чыц ца не толь кі элект рон ных па слан няў, 
але і па мя нё ных вы шэй па слан няў у кан вер-
тах: за ліш не афарм ляць «про бу пя ра», як на-
ву ко вую пра цу — з ука зан нем на ты туль ным 
ліс це кі раў ні ка, спа сыл кі на ра ё нны ад дзел 
аду ка цыі.

Асоб ная раз мо ва пра ад ра сы элект рон най 
пош ты — яшчэ адзін важ ны «па роль» для вас. 
Для ста сун каў з ра вес ні ка мі па ды дуць лю быя, 
пры ду ма ныя ва мі. Ка лі ж атрым лі ва еш до пі сы 
ў рэ дак цыю і чы та еш, што атры маў па слан не 
ад «тац цян кі» ці «юля шач кі», гэ та вы клі кае 
здзіў лен не. Уя ві це, што вы пры пад рых тоў цы 
ма тэ ры я лу ў якас ці жур на ліс та му сі це звяр-
нуц ца праз элект рон ную пош ту па да па мо гу 
да чы ноў ні ка. Як ду ма е це, гэ та ака ліч насць 
на дасць вам сур' ёз нас ці? Але і вы ка рыс тоў-
ваць гру васт кую аб рэ ві я ту ру так са ма не вар-
та. Не зна ё мы і не зра зу ме лы ад рас, ды яшчэ 
пры ад сут нас ці фо та здым ка, ус пры ма ец ца як 
спам. Лепш у якас ці ад ра са элект рон най пош-
ты вы ка рыс тоў ваць улас нае проз ві шча. Што 
да ты чыц ца фа та гра фіі, яна так са ма па він на 
быць больш-менш сур' ёз най.

Ка лі мы пі шам ліст ад ру кі, па слан не заў-
сё ды па чы на ец ца з пры ві тан ня, а за кан чва ец-
ца раз ві таль ны мі сло ва мі, так? Ча мусь ці пры 
ста сун ках праз элект рон ную пош ту мно гія на-
шы аў та ры іг на ру юць гэ ты мо мант. Ка лі та бе 
ад ка за лі, за ве дзе на дзя ка ваць за гэ та, на ват 
ка лі пра гу ча лі сло вы кры ты кі. Зноў жа мно гія 
не лі чаць па трэб ным так ра біць, дэ ман стру-
ю чы, пра бач це, уз ро вень вы ха ва нас ці. Зра-
зу ме ла, ча су ў бу ду чых абі ту ры ен таў за раз 
бра куе, але апе ра тыў на на пі саць не каль кі 
рад коў мож на заў сё ды. Час та не ка то рыя аў-
та ры пас ля зва ро ту ў рэ дак цыю зні ка юць «у 
не вя до мым на прам ку» на не каль кі ме ся цаў, 
каб по тым гэ так жа «рап тоў на» ўзнік нуць 
зноў. Фа міль яр насць, ка ра ні якой ідуць з пра-
сто раў се ці ва, так са ма не да пу шчаль ная. За-
пом ні лі па трэб ныя «па ро лі»?

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by

Пі яр-кам па нія — ак цыя 
«Адзі ны дзень зда чы АДЭ 
баць ка мі» — аха пі ла ня даў-
на 50 рэ гі ё наў Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі. Ідэя вы дат ная — 
даць маг чы масць баць кам 
прай сці праз усе пра цэ ду-
ры адзі на га дзярж эк за ме-
ну: рэ гіст ра цыю, за паў нен не 
блан ка, вы ка нан не не вя лі кай 
эк за ме на цый най ра бо ты, 
скла дзе най з за дан няў, ана-
ла гіч ных тым, якія да юц ца 
на рэ аль ным эк за ме не, па-
коль кі боль шасць да рос лых 
скон чы лі шко лу даў но і не 
ма юць ні я ка га ўяў лен ня пра 
тое, што ад бы ва ец ца за за-
кры ты мі дзвя ры ма. Баць кам 
да лі 40 хві лін на вы ка нан не 
ска ро ча на га тэс та па рус кай 
мо ве, хоць вы пуск ні кам да-
во дзіц ца пі саць тэст на пра-
ця гу трох з па ло вай га дзін...

«Раз вед ка бо ем»
У ад роз нен не ад Ра сіі, у на шай 

кра і не маг чы масць пры ме раць на 
ся бе ро лю абі ту ры ен та ў кож на га, 
хто толь кі па жа дае, з'я ві ла ся даў-
но. Рэ пе ці ра ваць бу ду чы эк за мен 
да зва ля ец ца з каст рыч ні ка да 
кан ца кра са ві ка. У ад роз нен не ад 
цэнт ра лі за ва на га, на рэ пе ты цый-
нае тэс ці ра ван не мо гуць тра піць 
не толь кі абі ту ры ен ты, але і дзе-
ся ці клас ні кі, і баць кі школь ні каў, і 
на стаў ні кі, і рэ пе ты та ры. Яны мо-
гуць прый сці ва ўні вер сі тэц кую 
аў ды то рыю, каб на ўлас ным во-
пы це пе ра ка нац ца, ці так прос та 
сыг раць ва «ўга дай ку», і ме та дам 
вы пад ко ва га вы ба ру ад ка заў на-
браць пры стой ную су му ба лаў. 
Бо ад на спра ва — раз ва жаць у 
тэ о рыі, і зу сім ін шая — прай сці 
ўвесь тэст ад «А» да «Я» за стро-
га лі мі та ва ны час.

Мно гія гэ тай маг чы мас цю 
ак тыў на ка рыс та юц ца, не пра-
пус ка ю чы ні вод ны з трох эта-
паў «рэ пе ты цыі». Да рэ чы, трэ ці 
(апош ні) этап рэ пе ты цый на га 
тэс ці ра ван ня стар туе ўжо ў са-
ка ві ку. Ён, як пра ві ла, пры цяг вае 
най боль шую ўва гу абі ту ры ен таў, 
па коль кі пра хо дзіць ужо заў сё ды 
з улі кам но вай спе цы фі ка цыі тэс-
таў. Да та го ж вяс ной за свое на 

ўжо ўся школь ная пра гра ма і гэ та 
са мы зруч ны час, каб здзейс ніць 
«раз вед ку бо ем».

Ад прос та га — 
да скла да на га

Спе цы фі ка цыя — гэ та свое-
асаб лі вы ал га рытм па бу до вы 
тэс та: яна вы зна чае яго струк ту ру, 
коль касць за дан няў па кож най тэ ме 
і ўзро вень іх скла да нас ці. Рас пра-
цоў ва ец ца на пад ста ве Пра грам 
ус туп ных іс пы таў у ВНУ і ССНУ 
на бя гу чы год. На сай це Рэс пуб-
лі кан ска га ін сты ту та кант ро лю 
ве даў прад стаў ле на спе цы фі-
ка цыя тэс таў, якія да вя дзец ца 
зда ваць абі ту ры ен там бу ду чым 
ле там. Так, на прык лад, тэст па 
бе ла рус кай мо ве бу дзе скла дац-
 ца з 40 за дан няў: 30 за дан няў 

у част цы А (з ва ры ян та мі ад ка заў) і 
10 за дан няў част кі В. Больш за ўсё 
за дан няў бу дзе на «мар фа ло гію і 
ар фа гра фію» і «сін так сіс і пунк ту-
а цыю» (па 13). За дан няў пер ша га 
ўзроў ню скла да нас ці пра ду гле-
джа на ўся го два і шэсць — пя та га 
ўзроў ню.

У тэс це па ма тэ ма ты цы най-
боль шая коль касць за дан няў (11) 
бу дзе пры све ча на раз дзе лу «ўраў-
нен ні і ня роў на сці». Толь кі тры за-
дан ні ад не се ныя да пя та га ўзроў-
ню скла да нас ці, а пе ра важ ная 
коль касць (14, або 46,6%) — гэ та 

за дан ні трэ ця га ўзроў ню скла да-
нас ці. Ва ры ян ты ад ка заў пра па-
ну юц ца ў 18 за дан нях (гэ та част ка
А), без ва ры ян таў у тэс це бу дзе 
12 за дан няў (част ка В). На ЦТ па 
фі зі цы так са ма пра ду гле джа на 
12 з 30 за дан няў без ва ры ян таў.

На сай це ін сты ту та мож на 
знай сці і дэ ман стра цый ныя 
ва ры ян ты тэс таў па ўсіх дыс-
цып лі нах, якія да юць маг чы-
масць лю бо му ўдзель ні ку ЦТ і 
шы ро кай гра мад скас ці склас ці 
ўлас нае ўяў лен не аб струк ту ры 

ва ры ян таў тэс таў, ты пах за дан-
няў і ўзроў ні іх скла да нас ці.

«Дроб ныя» тэх ніч ныя 
мо ман ты?

— Пос пех на эк за ме не за ле-
жыць ад мно гіх фак та раў. Псі-
ха ла гіч на да тэс та вай фор мы 
ўступ ных іс пы таў усе ўжо даў но 
пры звы ча і лі ся, а вось тэх ніч ная 
адап та цыя па тра бу ец ца кож на му 
но ва му па ка лен ню абі ту ры ен таў, 
— лі чыць ды рэк тар Рэс пуб лі-
кан ска га ін сты ту та кант ро лю 
ве даў Мі ка лай ФЯСЬ КОЎ. — 
Да рэ пе ты цый на га тэс ці ра ван ня 
трэ ба ста віц ца, у пер шую чар гу, 
як да вы дат на га срод ку са ма ды я-
г нос ты кі і ад пра цоў кі тэс та вых 
тэх на ло гій. Гэ та ўні каль ная маг-
чы масць вы свет ліць, якія іс ну юць 

пра бе лы ў ве дах, і на якіх раз-
дзе лах школь най пра гра мы трэ-
ба скан цэнт ра ваць сваю ува гу. 
Упэў не ны, што за ня ткі з рэ пе ты-
та рам ні ко лі не да дуць та кой ба-
га тай ін фар ма цыі для роз ду му, 
як вы ні кі рэ пе ты цый на га тэс ці ра-
ван ня. Для не ка то рых вуч няў і іх 
баць коў яны ста но вяц ца «гро мам 
ся род яс на га не ба», асаб лі ва ка-
лі бу ду чыя абі ту ры ен ты ма юць 
у шко ле са мыя вы со кія ад зна кі 
па эк за ме на цый най дыс цып лі не. 
Так са ма пры за паў нен ні блан каў 
ад ка заў вы пуск ні кі на бы ва юць 

і прак тыч ныя на вы кі, фар мі ру-
юць псі ха ла гіч ную ўстой лі васць 
да стрэ са вых сі ту а цый.

Па сло вах Мі ка лая Фясь ко ва, 
для не пад рых та ва на га ча ла ве ка 
гэ та цэ лая на ву ка — пра віль на 
ўно сіць у кле тач кі адзін кі вы мя-
рэн ня (гра ду сы, пра цэн ты, мет-
ры, то ны), ліч ба выя ад ка зы ў вы-
гля дзе дро бу, сім ва лы хі міч ных 
эле мен таў або ад каз, які скла-
да ец ца з двух слоў. Не зра зу ме-
ла, у якім скло не да ваць ад каз 
на па стаў ле нае пы тан не і гэ так 
да лей. А ця пер уя ві це са бе, што 
ра біць гэ та да во дзіц ца ў стрэ-
са вай аб ста ноў цы са праўд на га 
эк за ме ну, ад вы ні ку яко га за ле-
жыць, ні больш ні менш, ва ша 
пра фе сій ная бу ду чы ня. За дум-
вац ца над «дроб ны мі» тэх ніч ны-
мі мо ман та мі зу сім ня ма ча су, бо 
га дзін нік ня ўмоль на ад ліч вае хві-
лі ны, што за ста лі ся да за кан чэн-
ня вы пра ба ван ня... Ар га ні за та ры 
ЦТ за ўва жы лі, што са праўд най 
праб ле май для абі ту ры ен таў 
з'яў ля ец ца ад ме на па мыл ко вых 
ад ка заў. Та му не аб ход на ву чыц-
ца ра біць гэ та за га дзя, каб не 
са пса ваць свой тэс та вы бал.

«Між ін шым, на шы на зі ран ні 
свед чаць, што ў абі ту ры ен таў, 
якія пры ма юць удзел ва ўсіх эта-
пах рэ пе ты цый на га тэс ці ра ван-
ня, вы ні кі, як пра ві ла, на 10—15 
ба лаў вы шэй шыя, чым у тых, 
хто іг на руе та кую маг чы масць, 
— пад рэ слі вае Мі ка лай Фясь коў. 
— Кож ная но вая «рэ пе ты цыя» 
эк за ме ну — гэ та спо саб яшчэ раз 
са бе пра ве рыць. Ска рыс тац ца ёй 
ці не — аса біс тая спра ва кож на-
га. Але я па ра іў бы не іг на ра ваць 
та кую маг чы масць...»

Тры сцэ на рыі 
«рэ пе ты цыі»

Мі ка лай Фясь коў на га даў, што 
на ба зе Рэс пуб лі кан ска га ін сты-

ту та кант ро лю ве даў для ўсіх ах-
вот ных ар га ні зу ец ца так са ма 
і кам п'ю тар нае тэс ці ра ван не. 
Змест тэс таў па ста ян на аб наў-
ля ец ца.

Іс ну юць тры рэ жы мы зда чы 
кам п'ю тар на га тэс та. У трэ ні ро-
вач ным — ня ма аб ме жа ван няў 
у ча се, у лю бы мо мант мож на 
звяр нуц ца да пад каз кі. Апроч 
та го, пры не аб ход нас ці ёсць 
маг чы масць пры пы ніць тэст, каб 
ад па чыць і са брац ца з дум ка мі. 
Кант роль ны рэ жым пра ду гледж-
вае ра шэн не тэс таў за та кі ж са-

мы час, які ад во дзіц ца на ЦТ, і 
пад каз ка мі ка рыс тац ца да за вяр-
шэн ня эк за ме ну нель га.

Ёсць так са ма кант роль ны рэ-
жым кам п'ю тар на га тэс ці ра ван-
ня на блан ку — са мы на блі жа ны 
да ўмоў «са праўд на га» ЦТ. Яго 
асаб лі васць у тым, што на эк ра-
не раз мя шча юц ца дзве ўклад-
кі: з за дан ня мі і з элект рон ным 
блан кам, у які трэ ба ўно сіць 
ад ка зы. Бланк ана ла гіч ны па-
пя ро ва му блан ку ЦТ, ёсць тут і 
маг чы масць для ад ме ны ня пра-
віль ных ад ка заў.

Пе ра ва гі кам п'ю тар на га тэс-
ці ра ван ня ў тым, што абі ту ры-
ент ад ра зу да вед ва ец ца свой 
вы нік. А так са ма ў яго ёсць 
маг чы масць зра біць ра бо ту над 
па мыл ка мі, уба чыць аў тар скае 
ра шэн не за дан ня і да ве дац ца 
пра віль ны ад каз. Ба лы кам п'ю-
тар пад ліч вае так са ма, як і пры 
зда чы тэс та на блан ку, — па 
тэх на ло гі ях цэнт ра лі за ва на га 
тэс ці ра ван ня.

Кам п'ю тар нае тэс ці ра ван-
не пра во дзіц ца ў РІКВ што дня 
па буд нях з 14.00 да 18.00, а ў 
су бо ту — у 11.00. Кошт кам п'ю-
тар на га тэс ці ра ван ня та кі ж, як і 
звы чай на га рэ пе ты цый на га, — 
7 руб лёў за адзін прад мет. На 
сай це ін сты ту та (www.rіkc.by) 
вя дзец ца ан лайн-рэ гіст ра цыя на 
кам п'ю тар нае тэс ці ра ван не. 

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

СПРО БА, 
ЯКУЮ ЛЕПШ НЕ ІГ НА РА ВАЦЬ
У абі ту ры ен таў, якія ўдзель ні ча юць ва ўсіх эта пах рэ пе ты цый на га тэс ці ра ван ня, 

вы ні кі на са праўд ных іс пы тах на 10—15 балаў вы шэй шыя

Здзейс ніць апла ту за рэ пе ты цый нае тэс ці ра ван не мож на ў 
ін фа кі ёс ках, пла цеж ных тэр мі на лах, бан ка ма тах, ка са ва-раз-
лі ко вых цэнт рах бан каў, з вы ка ры стан нем ін тэр нэт-бан кін гу, 
ма біль на га бан кін гу, а так са ма на яў ны мі срод ка мі ў ка сах 
лю бо га бан ка. Для пра вя дзен ня пла ця жу не аб ход на:

1. Вы браць пункт «Сіс тэ ма «Раз лік» (АРІП); уклад ку «Аду-
ка цыя і раз віц цё»; РІКВ/ Рэ пе ты цый нае тэс ці ра ван не.

2. Для апла ты ўвес ці се рыю і ну мар паш пар та, за тым проз-
ві шча, імя, імя па баць ку і ад рас абі ту ры ен та;

3. Увес ці су му пла ця жу (ка лі не ўка за на);
4. Пра ве рыць ка рэкт насць ін фар ма цыі;
5. Здзейс ніць пла цеж.
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